

镜头记录 身边“家事”

“崂山河脉 幸福中韩”家文化节“好家风有传承”视频征集活动启动

早报1月25日讯 “七张村，八下庄，离流落落韩格庄”。这句老一辈崂山人耳熟能详的俗语，承载了多少人的乡愁。农历新年将至，为了继承和发扬民族传统，弘扬家文化，传播正能量，崂山区中韩街道特别策划一场以“家”为主题的视频征集活动，诚邀中韩街道广大居民踊跃投稿，用镜头记录身边的“家事”，分享新时代家庭的美好瞬间，共同感受家的温暖与力量，将真情传递下去。

实干担当让中韩更美好

过去的一年，中韩街道借助城市更新重大发展机遇，让全市最大“城中村”破茧重生，累计完成张村河片区12个社区、7200余处房屋的搬迁协议签订工作，签约率达99.9%，惠及居民6900余户，顺利完成目标。

中韩街道高质高效推进安置区建设，拿出“给咱爹娘盖房”的态度全力推进安置区建设，确保老百姓按时回迁。以实现首批楼座主体封顶来说，刘家下庄安置区提前了7个月，张村河南安置区提前了5个月，孙家下庄和李家下庄安置区则提前了2个月。目前，张村河片区南岸四个安置区已全部实现主体封顶，北岸8个安置区也已全部开工。

此外，中韩街道还顺利完成了4个老旧小区的改造，新增停车位500个，打造7处垃圾分类精品示范点，在全市率先



更新建设中的张村河片区。

先构建起垃圾分类一刻钟服务圈。高效便捷、贴心服务成为萦绕在居民日常生活中的“关键词”。

厚植家文化让幸福花常开

“在城市更新的进程中，一大批中韩街道的热心居民积极投身到这场行动中，以实际行动支持村庄搬迁，展现了中韩居民识大体、顾大局的可贵精神，这些都离不开中韩人代代相传的好家风的滋养。”中韩街道宣传统战委员李青说。

家风无言，润物无声，家庭文明是社会文明的缩影。近年来，中韩街道始终把加强家庭文明建设作为推动提升社会文明程度的重要载体，不断深化家庭文明建设，以良好家风培育社会文明风尚。

为进一步弘扬中华传统文化，立足中韩街道深厚的“家文化”，进一步丰富“家文化”内涵，将着力打造中韩街道“家文化”品牌。今年春节期间，中韩街道将推出一场以“家”为主题的短视频征集活动，诚邀广大中韩街道居民讲述好家风的传承故事。

即日起征集“家”主题短视频

征集形式以短视频为载体，旨在记录身边的“家事”，弘扬优良家风，传播正能量。征集时间为即日起至2024年2月18日（农历正月初九）12时，评审时间为2024年2月19日至2月20日。

作品主题围绕爱党爱国、平安和谐、书香润德、孝老爱亲、科学教子、热心公益、移风易俗等家庭素材，记录家（乡）的变化、家的温馨、亲情、团圆、欢庆等内容。征集作品要求短视频画面音质清晰，横屏拍摄，可配背景音乐、解说，声音与画面同步，时长在3分钟内。视频需附百字以内的文字说明，简要描述视频内容。主办单位享有对投稿作品的使用权（包括但不限于展览、出版物、存档、活动宣传、公益宣传等）。本次活动共设置四个奖项：最佳故事奖：2名，奖品为价值1000元的礼品；最佳制作奖：3名，奖品为价值800元的礼品；最佳创意奖：5名，奖品为价值500元的礼品。优秀作品奖：10名，奖品为价值300元的礼品。

参与者请将视频作品上传至邮箱：zaobao126@126.com。征集截止后，由主办方组织专家评审团、群众代表团对作品打分，以总分评定最终奖项。

分享文明家风故事就有机会赢好礼，请大家用镜头记录难忘的珍贵时刻吧。联系人：周老师，联系方式：18661788779。

（观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 王晓彤 摄影报道）

多措并举提升社会救助服务“温度”

青岛市民政局链接慈善组织等社会力量 开展走访慰问送温暖活动

早报1月25日讯 近日，青岛市民政局多措并举、组织开展困难群众走访慰问送温暖活动，积极链接慈善等多方社会力量为困难群众送来“面对面、心贴心”的温暖。青岛市民政局联动市慈善总会先后赴城阳区、崂山区等区开展走访慰问送温暖活动，为困难群众送去慰问金和社会爱心企业捐赠的肉食、牛奶、茶叶、大米等慰问物资，并与困难群众亲切交谈、倾听心声，了解需求，鼓励他们保持乐观向上心态和坚定战胜困难信心。

城阳区丁女士的家庭是低保残

疾家庭，她告诉记者，在过去，她想要选择一家康复机构最终却被高昂的费用劝退，而当她得知“护星计划”项目时激动不已，通过该项目，她实现了每月仅需支付极少部分费用就能得到专业的康复训练，这无疑点燃了这个家庭的希望。据悉，城阳区倡导设立关爱困难家庭的“护星计划”项目，通过充分整合政府、慈善组织、专业社会组织等多方力量，切实解决困难群众的实际问题，引导慈善力量帮扶困难家庭，为困难家庭中的孩子们开辟一条接受康复训练的“绿色通道”。“护星计划”是由城阳区夏

庄街道启动的小桔灯社会救助项目，是“物质+服务”多维救助的新探索，也是推进政府救助与慈善帮扶有效衔接的一项创新举措。

下一步，青岛市民政局将持续兜住、兜准、兜好困难群众的基本生活底线，完善分层分类的社会救助体系建设，积极推进政府救助与慈善帮扶相衔接，搭建慈善力量参与社会救助平台，开展服务类社会救助、慈善救急难行动，切实解决困难群众的急难愁盼问题，有效提升社会救助服务的“温度”。

（观海新闻/青岛早报记者 李茂）

微尘博爱送温暖

市红十字会等部门走访家庭困难的道德模范及退役军人

早报1月25日讯 好人接力，爱心传递温暖！1月25日，青岛市红十字会、市退役军人事务局、微尘公益基金会、青岛好人文化促进会和“雷锋网”的志愿者们一同开启春节“微尘博爱送温暖”活动，走访慰问岛城道德模范、微尘公益之星中的困难家庭和退役军人、优秀志愿者中遇到困难的家庭，为他们送上快乐、祥和、温馨、幸福的春节奉献一份爱心。

当天上午，志愿者们分组走访了部分家庭，其中有：任劳任怨为村庄谋发展的优秀共产党员、优秀村干部曲佃合；两次参战，荣立三等功的最美退役军人刘勇；以及微尘基金长期关注的困境群体等。

“奉献爱心、互帮互助，既是社会主义核心价值观的生动体现，又是中华民族助人为乐、扶危解困等传统美德的继承和弘扬。在青岛，‘好人关爱好人、好人帮助好人、好人牵手好人’，早已成为引领社会的新风尚。”青岛好人文化促进会发起人黄屡灿说，自2014年以来，青岛好人文化促进会牵手青岛微尘基金等单位，已连续10年在春节、中秋节前组织奉献爱心、走访慰问。“好人接力，爱心传递”已成为了岛城的一种时尚、一种习惯、一种品质、一种境界。

“微尘基金的理事们捐出了4万元善款，用于走访慰问遇到困难的家庭。”青岛市微尘公益基金会理事长于海波说，这次走访也带着大家共同的爱心，94岁的黄屡灿和妻子一起捐赠挂面1000斤；青岛慈明慈善基金会捐赠花生油400斤等。

（观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟）

青岛造智能“升级版”城际列车上线运营

早报1月25日讯 1月24日，中车青岛四方机车车辆股份有限公司自主研发的我国新型城际市域智能列车（CINOVA2.0）投入载客运营，服务武鄂黄黄（武汉、鄂州、黄石、黄冈）都市圈城际铁路“新城快线”。这是该型城际市域列车首次上线运营，自此我国城际列车有了“升级版”。

中车四方股份公司主任设计师林森介绍，此次上线运营的新型城际市域智能列车最高运行时速200公里，列车搭载30多项智能化配置，实现智能升级。在国内城际市域列车领域首次采用智能辅助驾驶技术，能够向司机自动推送最优牵引策略和驾驶建议，降低牵引能耗。全车设有2000多项监测点，比既有列车增加1倍，同时

搭载130多个故障预测模型，大幅提升车辆运营维护的智能化水平。

跑起来更节能。车头采用低阻力流线型设计，通过采取降阻、减重、增载、优化等技术措施，列车人均百公里能耗降低15%以上，相当于每跑一公里可节省约1.2度电。

旅客设施更加便捷舒适。车厢提供无线充电、乘客人机智能交互等智能服务功能，车内的灯光、温度、压力波动等可以根据运行环境自动智能调节。应用全新降噪技术，车厢更安静。

运营更经济。该车在国内首次将“数字孪生”技术应用到城际市域列车领域，打造“数字列车”服务平台，列车全寿命周期检修维护成本降低30%以上。

林森介绍，CINOVA即“中国城际

之星”，是我国自主研发的首个城际市域列车技术平台。在该平台下，中车四方研制形成了各个速度等级、不同编组形式的系列化城际市域列车，并实现换代升级。2023年，CINOVA2.0城际市域智能列车在中车四方下线。目前CINOVA平台城际市域列车已在全国三十多条线路投入载客服务，覆盖国内四十多个地级以上城市。

“新城快线”是以专用列车、方便往来等为特点构建的武鄂黄黄都市圈城际铁路公交化客运产品。此次投入服务的新型城际市域智能列车共4列，采用“公交化”运营，每天开行25趟，沿线民众乘坐城际列车出行更加方便快捷。

（观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 邓旺强）